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Проведено аналіз наукових та нормативно-правових аспектів тлумачення поняття «водне джерело». 

Визначено фізико-географічні особливості формування та просторове розташування водних джерел Волинської 

області. Проаналізовано особливості їх розміщення в структурі природно-заповідного фонду області та 

обґрунтовано перспективи заповідання. 
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Постановка науково-практичної проб-

леми. Актуальність і новизна дослідження. 
Водні джерела відіграють важливу природну 
функцію, яка визначається низкою чинників, 
зокрема тим, що ці об’єкти слугують початком 
багатьох річок, де сформувався особливий вид 
біогеоценозу, вони є складником природно-
заповідного фонду та важливими регуляторами 
водного балансу території, а також індикато-
рами змін ландшафту. Окрім природної функції 
водні джерела відіграють й суспільну, яка по-
лягає в забезпеченні питних потреб людини; 
організації дозвіллєвої активності, тому що 
ландшафти, в межах яких є водні джерела, 
відзначаються особливою туристично-рекреа-
ційною привабливістю. Особливе місце серед 
водних джерел займають сакральні (освячені), 
які забезпечують духовні потреби суспільства, 
мають історико-культурну цінність. Вода цих 
джерел часто має лікувальні валастивості. При-
родні умови Волинської області (поширення 
карсту, достатнє/надмірне зволоження, густа 
річкова мережа) сприяють процесу формування 
водних джерел. Наукова новизна поданого дос-
лідження полягає в обґрунтуванні шляхів запо-
відання водних джерел досліджуваного регіо-
ну. 

Метою статті є обґрунтування перспек-
тив заповідання водних джерел Волинської 
області.  

Для досягнення мети було поставлено на-
ступні завдання: 

‒ проаналізувати наукові та нормативно-
правові аспекти тлумачення поняття «водне 
джерело»; 

‒ охарактеризувати фізико-географічні 
особливості формування та розміщення водних 
джерел Волинської області; 

‒ вивчити особливості розміщення вод-
них джерел області в структурі природно-запо-
відного фонду досліджуваної території;  

‒ обґрунтувати перспективи заповідання, 

охорони та збереження водних джерел Во-
линської області. 

Аналіз останніх публікацій за темою 
дослідження. Водні джерела належать до еко-
систем, які перебувають на межі зникнення 
[23]; слугують показниками змін природного 
середовища внаслідок антропогенного наван-
таження [1]; є складниками геологічної спад-
щини [6], а також сакрально-рекреаційного по-
тенціалу території [20]. Найбільша частка вод-
них джерел Волинської області розміщена в 
межах Верхньоприп’ятського та Любомльсько-
Ковельського фізико-географічних районів 
[19]. Освячені джерела є маркерами сакраль-
ного ландшафту, а також об’єктом паломницт-
ва [18]. 

Матеріал і методи дослідження. Для 
визначення можливостей заповідання природ-
них водних джерел досліджуваного регіону 
проаналізовано матеріали Закону України «Про 
природно-заповідний фонд України» [9], Між-
народного союзу охорони природи [12], особ-
ливості розміщення територій та об’єктів при-
родно-заповідного фонду Волинської області. З 
метою визначення змісту поняття «водне дже-
рело» досліджено Водну рамкову директиву ЄС 
(ВРД ЄС), нормативно-правові документи 
України, Республіки Польща, Чеської Респуб-
ліки, Казахстану [4; 5; 7; 10; 22]. Просторовий 
аналіз розміщення водних джерел досліджува-
ного регіону в розрізі фізико-географічних 
областей/районів здійснено із використанням 
схеми фізико-географічного районування 
України [17]. В роботі використані матеріали 
Регіонального офісу водних ресурсів у Во-
линській області, а також польових досліджень 
авторів. Серед методів дослідження застосо-
вувались загальнонаукові і конкретнонаукові, 
зокрема: аналізування, синтезування, синерге-
тичний, інформаційний, польового обстеження 
та опису, контент-аналізу, картографічний, фі-
зико-географічного районування. Такий підхід 
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у поданому дослідженні дозволив досягнути 
зазначеної мети, виконати поставлені завдання 
та сформувати достовірні висновки.  

Викладення основного матеріалу. Дже-
рело характеризується природним виходом під-
земних вод на денну поверхню [28]; це ділянка, 
де підземні води витікають із водоносного го-
ризонту; елемент інфільтраційної поверхні [2]; 
складник ландшафту, утворений взаємодією 
природних (гідрологічного, геоморфологічно-
го, геологічного, кліматичного), подекуди ант-
ропогенних компонентів [8]; елемент геоло-
гічного середовища, сформований у результаті 
постійних динамічних процесів глобального 
колообігу води під дією земного тяжіння чи 
гідростатичного тиску у різних ландшафтно-
геоморфологічних умовах, зокрема: на схилах 
пагорбів, дні ярів, балках, крутих берегів річок 
[16]. Відмінною характеристикою природних 
водних джерел є те, що їх температурний ре-
жим відносно незмінний (зазвичай біля місця 
витоку) [25]. Отже, водне джерело ‒ це склад-
ник ландшафту, утворений в результаті взаємо-
дії компонентів – гідрологічного, геоморфоло-
гічного, геологічного, кліматичного, а в окре-
мих випадках і антропогенного, який формує 
стан поверхневих вод й тісно пов’язаний з гід-
рогеологічним середовищем.  

Загалом вихід підземних вод на поверх-
ню обумовлений низкою чинників, зокрема: 
членуванням поверхні, яке відбувається у міс-
цях перетину водоносних горизонтів ерозійни-
ми формами рельєфу; структурно-геологічною 
будовою території, яка визначається наявністю 
відкритих тектонічних тріщин, або зон текто-
нічних порушень, антиклінальних складок з 
порушеними зводами тощо; утворенням інтру-
зій, зокрема дайок в ділянках контакту яких з 
осадовими породами можуть формуватися від-
криті тріщини, що відводять на поверхню під-
земні води [16]. 

Аналіз нормативних документів та нау-
кових праць щодо водних об’ктів засвідчує від-
сутність єдиного підходу визначення чіткої 
приналежності водного джерела до підземних 
чи поверхневих вод. Так наприклад, у Водній 
рамковій Директиві ЄС не надається тлумачен-
ня поняття «водне джерело», й не засвідчується 
його належність до підземних чи поверхневих 
вод [7]. В Україні не сформовано законодавчо 
визначеного трактування поняття «водне дже-
рело». Проте у ст.3 Водного кодексу України 
джерела відносять до категорії «підземні води 
та джерела» [4]. У нормативному документі 
Республіки Польща засвідчується, що джерела 
належать до внутрішніх поверхневих вод [22], 
у Водному кодексі Казахстану ‒ природні водні 

джерела відносяться до підземних вод [5]; у 
Водному праві Чеської Республіки вказується, 
що до поверхневих вод належать в т. ч. ті, що 
протікають через природні порожнини під зем-
ною поверхнею [10]. 

Отже, у нормативно-правових докумен-
тах країн Європи, а також Азії фіксується неод-
нозначність щодо приналежності водних дже-
рел до поверхневих чи підземних вод. Однак 
методи визначення якості води та дебіту вико-
ристовуються часто такі, як і для поверхневих 
водних об’єктів. 

Для визначення передумов формування 
водних джерел доцільно проаналізувати фізи-
ко-географічні особливості досліджуваної те-
риторії. 

Територія Волинської області розташова-
на в межах Волино-Подільського артезіансько-
го басейну, а також Західно-Поліської карсто-
вої області, яка характеризується змішаним ти-
пом карсту – поверхневим і глибинним [3]. Для 
формування сучасної гідрогеологічної ситуації 
області переважаюче значення мають водонос-
ні горизонти неоплейстоценових та голоцено-
вих відкладів, а також верхньої крейди. Велика 
частка джерел цієї території пов’язані з водами 
тріщинного типу, які сформувалися у карсто-
вих масивах з підземними пустотами, які поєд-
нуються системою тріщин [19]. Щодо четвер-
тинних відкладів, то між усіма їх водоносними 
горизонтами немає неперервних водотривких 
пластів, саме тому на території Волинської об-
ласті ці відклади формують єдину водоносну 
систему.  

У заплавах річок потужність першого від 
поверхні водоносного горизонту озерно-боло-
тяних і болотяних відкладів сягає 1–5 м. Водо-
носний горизонт алювіальних відкладів голо-
цену має потужність 5–6 м [11]. Водоносний го-
ризонт перших надзаплавних терас із алювіаль-
ними відкладами відноситься до верхнього нео-
плейстоцену, а водоносна система озерно-льо-
довикових та моренних відкладів до середнього 
неоплейстоцену. Водоносний горизонт флювіо-
гляціальних і моренних відкладів нижнього 
неоплейстоцену має фрагментарне поширення. 

На території Волинської височини, в ме-
жах понижень крейдового рельєфу водонос-
ними є відклади палеогену та четвертинної сис-
теми (окського зледеніння), які розміщені спо-
радично. Тут трапляється верховодка, яка по-
в’язана із лінзоподібним утворенням піску в ле-
сових відкладах. У долинах річок Волинської 
височини водоносними є голоценові утворення 
заплав, русел та боліт.  

Щодо хімічного складу ґрунтових вод 
Волинської області, то води на підвищених 
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ділянках належать переважно до гідрокарбона-
тно-кальцієвого типу, з мінералізацією 0,2–
0,5 мг/л; на рівнинних майже нерозчленованих 
ділянках Волинського Полісся, де підземний 
стік дуже сповільнюється, й відбувається забо-
лочування у хімічному складі ґрунтових вод у 
підвищеній кількості з’являються сполуки оки-
су азоту та залізо болотного походження [23].  

Одним із чинників формування водних 
джерел є характер зволоження території. Дос-
ліджуваний регіон характеризується надмірним 
та достатнім зволоженням. У багаторічному ре-
жимі найбільша кількість опадів випадає на 
межі Південного Полісся в центральній частині 
області (метеостанція Маневичі, 660 мм) та на 
західній окраїні (метеостанція Володимир-Во-
линський, 600 мм). Найменша кількість – в око-
лицях м. Луцька та на північному заході області 
в районі Шацького поозер’я [27]. Сприятливим 
чинником формування водних джерел є дос-
татньо розвинута річкова мережа області (у 
басейні р. Прип’ять пересічно 0,25–0,47 км/км2; 
р. Західний Буг ‒ 0,22–0,35 км/км2). 

Водні джерела Волинської області най-
частіше утворюються в долинах річок, балках, 
ярах, тобто живляться верховодкою, що зумов-
лено фізико-географічними особливостями до-
сліджуваної території [18; 19]. За даними Регіо-
нального офісу водних ресурсів у Волинській 
області, а також польових досліджень авторів в 
межах цієї території налічують 90 природних 
водних джерел, з яких 61 ‒ освячене (рис. 1). 

В контесті поданих досліджень проана-
лізовано розміщення водних джерел в межах 
фізико-географічних районів досліджуваної те-
риторії із урахуванням схеми фізико-геогра-
фічного районування 2003 р. [17]. Найбільша 
концентрація водних джерел фіксується в ме-
жах Волинського Полісся [19]. Так у Верхньо-
прип’ятському фізико-географічному районі 
розміщено 20 водних джерел; Любомльсько-
Ковельському – 18; Турійсько-Рожищенському 
– 16; Маневицько-Володимирецькому – 4; Кол-
ківсько-Сарненському – 6; Ківерцівсько-Цу-
манському – 7; Нижньостирському – 3. У межах 
Волинської височинної фізико-географічної 
області найбільше водних джерел зосереджено 
в Локачівсько-Торчинському фізико-географіч-
ному районі – 7; Нововолинсько-Сокальському 
– 5; Олицько-Рівненському – 2; Горохівсько-
Берестечківському – 2. 

Аналіз просторового розміщення водних 
джерел в структурі ландшафтів Волинської об-
ласті дозволив констатувати, що найбільша їх 
концентрація характерна для алювіально-занд-

рових низовин, хвилястих, з озерами, дерново-
підзолистими і дерновими глеєвими ґрунтами, 
переважно під суборами і сугрудами; піщаних 
терас, горбисто-хвилястих, з дерново-слабо-
підзолистими піщаними ґрунтами, переважно 
під борами. 

До нормативно-правових документів, які 
забезпечують збереження водних джерел, нале-
жать Закон України «Про охорону навко-
лишнього середовища» (1991) та Водний ко-
декс України (1995). Водні джерела можуть ма-
ти природоохоронний статус. На рис. 2 узагаль-
нено категорії природних об’єктів та територій 
ПЗФ, у складі яких можуть перебувати під 
охороною водні джерела. 

Наші дослідження засвідчують, що при-
родні водні джерела розміщені в складі 22 
об’єктів ПЗФ Волинської області. Найчастіше 
водні джерела охороняються як пам’ятки при-
роди гідрологічного типу. Наприклад, під охо-
рону держави взяті джерела карстових вод 
оз. Окнище («Оконські джерела»), природні 
джерела, що дають початок чи є наповнюва-
чами річок Прип’яті («Джерело “Попова кри-
ницяˮ», «Джерело “Трактова криницяˮ»), Нере-
жі («Джерело Чайка»), Тенетиски («Джерело 
“Польова криницяˮ»), Турії («Витік р. Турії», 
«Затурцівські джерела», «Турійські джерела»), 
Стоходу («Криничка»), Путилівки («Цуманські 
джерела»), Гор’янівки («Гор’янівські джере-
ла») [15]. 

Під охороною держави перебувають дже-
рела, які розташовані у складі: семи заказників 
гідрологічного типу («Цир», «Гурсько-Гри-
венський», «Гнила Липа», «Луга Свинорийка», 
«Серна», «Чорногузівський», «Лучний»), ланд-
шафтного заказника «Калинівські кринички» та 
загальнозоологічного «Шепель». Заповідне 
урочище «Озеро Глибоцьке» містить численні 
джерела. У межах парку-пам’ятки садово-пар-
кового мистецтва «Слов’янський, що в м. Во-
лодимирі, розташовані два джерела (табл. 1). 

Надання юридичного статусу охоро-
нюваного об’єкту регіонального чи національ-
ного рівня забезпечує збереження та моніто-
ринг, а також понижує ризик руйнування при-
родного водного джерела. 

Неподалік від с. Ласків Володимирського 
району розміщене джерело пророка Іллі та 
апостола Іоанна Хрестителя, яке має давню 
історію, а за переказами місцевих жителів його 
вода вважається цілющою. У 2010 р. це джере-
ло було освячене й укріплено до нього стежку. 
Проте, на сьогодні ця стежка та джерело 
заросли травою (рис. 3). 
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Рис. 1. Природні водні джерела Волинської області (автор-укладач З. К. Карпюк) 



Фізична географія  Наукові записки. №2. 2023 

 30 

 
Рис. 2. Категорії природоохоронних територій та об’єктів, у складі яких під охороною 

перебувають водні джерела* 
*Складено за [9; 12]. 

 

Таблиця 1 

Природні водні джерела у складі природно-заповідного фонду Волинської області [13; 14] 

Катего-
рія 

і тип ПЗФ 

Назва природно-
заповідного 

об’єкту 

Місцерозташування, 
площа і дата створення 

Об’єкт охорони 

1 2 3 4 

За
ка

зн
ик

и 

ла
нд

ш
а-

ф
тн

ий
 

Калинівські 
кринички 

Ковельський р-н, 
Люблинецька селищна рада; 
51,1 га; 30.05.2000 р. 

Болотний масив ‒ початок 
р. Калинівка, у складі якого є три 
природні водні джерела 

за
га

ль
-

но
зо

о-
ло

іч
ни

й 

Шепель 
Луцький р-н, між селами 
Шепель і Усичі; 232,35 га; 
26.05.1992 р. 

Частина заплави р. Серни ‒ 
місцерозташування 15 природних 
водних джерел 

гі
др

ол
ог

іч
ні

 Цир 

Камінь-Каширський р-н, 
ДП «Камінь-Каширське 
ЛГ», Клітицьке л-во, кв. 23, 
вид. 2, 7, 9, 14, 15, 20; 
49,5 га; 31.10.1991 р. 

Підземні джерела – витоки р. Цир 
у лісовому масиві вільхово-
ялинових насаджень із домішкою 
сосни звичайної Pinus sylvestris 
(1 бонітет) 

Гурсько-
Гривенський 

Луцький р-н, Рожищенська 
міська ТГ; 145,2 га; 
31.10.1991 р. 

Лучно-болотний масив із 
природними джерелами в заплаві 
р. Стир 

Гнила Липа 
Луцький р-н, Мар’янівська 
селищна та Горохівська 

Лучно-болотний масив, що 
входить до водоохоронної зони 
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міська ТГ; 1644,0 га; 
03.03.1993 р. 

р. Гнила Липа, у межах якого є 
21 джерело 

Луга-Свинорийка 
Володимирський р-н, між 
селами Шельвів і Замличі; 
880,0 га; 20.12.1993 р. 

Лучно-болотяний масив, що 
входить у водоохоронну зону 
р. Луга, у складі якого є п’ять 
природних джерел 

Серна 

Володимирський р-н, між 
селами Юнівка і Великий 
Окорськ; 227,0 га; 
17.03.1994 р. 

Заплавні луки, на яких беруть 
початок витоки р. Серни, де є 
чотири природних джерела 

Чорногузівський 

Володимирський р-н, 
Локачинська селищна ТГ, 
між селами Линів і Бубнів; 
121,0 га; 17.03.1994 р. 

Заплава р. Чорногузка, лучно-
болотний масив із природними 
джерелами 

Лучний 

Володимирський р-н, між 
селами Коритниця й Козлів; 
1008,0 га; 04.05.1995 р. (ре 
орган. 02.02.2017 р.) 

Лучно-болотний масив 
водоохоронної зони лівої притоки 
р. Луги – р. Свинарка, де є 
13 природних джерел, що 
живлять річку 

П
ам

’я
тк

и 
пр

ир
од

и 

гі
др

ол
ог

іч
ні

 

Оконські джерела 

Камінь-Каширський р-н, 
Маневицька селищна ТГ, 
с. Оконськ; 0,53 га; 
11.07.1972 р. 

Два потужних джерела підземних 
вод, що живлять оз. Окнище 
(площа 0,5 га, глибина 3,0 м), 
проходячи триметрову товщу 
води озера вони формують два 
куполоподібних фонтани 

Цуманські 
джерела 

Луцький р-н, Олицька 
селищна ТГ, с. Путилівка; 
0,01 га; 11.07.1972 р. 

Джерела, що живлять 
р. Путилівку 

П
ам

’я
тк

и 
пр

ир
од

и 

гі
др

ол
ог

іч
ні

 

Витік р. Турії 

Володимирський р-н, 
Затурцівська сільська ТГ, 
с. Затурці; 0,2 га; 
29.10.1976 р. 

Природні джерела на південно-
західній околиці села, з якого бере 
початок р. Турія 

Затурцівські 
джерела 

Володимирський р-н, 
Затурцівська сільська ТГ, 
с. Затурці; 0,02 га; 
29.10.1976 р. 

Два природних джерела – 
водонаповнювачі р. Турія, що 
знаходяться на відстані 0,3 км 
одне від одного на північно-
західній околиці села 

Турійські джерела 

Володимирський р-н, 
Затурцівська сільська ТГ, 
с. Мовчанів; 0,02 га; 
29.10.1976 р. 

Природні джерела – 
водонаповнювачі р. Турія 

Джерело 
«Польова 
криниця» 

Ковельський р-н, 
Головненська селищна ТГ, 
с. Нудиже; 0,01 га; 
26.09.1977 р. 

Каскад джерел – наповнювачів 
притоки Прип’яті – р. Тенетиска 
(у заболоченому пониззі рельєфу 
обгороджено 20 джерел) 

Джерело «Попова 
криниця» 

Ковельський р-н, 
Головненська селищна ТГ, 
смт Головне; 0,1 га; 
26.09.1977 р. 

Природне джерело на південній 
околиці селища, що живить 
р. Прип’ять 

Джерело 
«Трактова 
криниця» 

Ковельський р-н, 
Головненська селищна ТГ, 
с. Нудиже; 0,03 га; 
26.09.1977 р. 

Каскад джерел в урочищі Став, 
що є водонаповнювачами 
р. Прип’ять 

Джерело Чайка 

Ковельський р-н, 
Головненська селищна ТГ, 
смт Головне; 0,02 га; 
26.09.1977 р. 

Природне джерело з постійною 
температурою (+9°С), що 
розміщене у карстовій воронці 
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біля селища, – водонаповнювач 
притоки Прип’яті – р. Нережа 

Гор’янівські 
джерела 

Луцький р-н, Олицька 
селищна ТГ, с. Гор’янівка; 
0,5 га; 31.10.1991 р. 

Каскад джерел, що живлять 
витоки р. Гор’янівка 

Криничка 

Камінь-Каширський р-н, 
ДП «Поліське ЛГ», 
Куклинське л-во, кв. 8, 
вид. 17, 22; 2,9 га; 
28.11.2008 р. 

Природне джерело серед 
низькобонітетної ділянки 
вільхових насаджень 

Заповідне 
урочище 

Озеро Глибоцьке 

Камінь-Каширський р-н, 
ДП «Городоцьке ЛГ», 
Городоцьке л-во, кв. 13, 
вид. 47, 51; 9,5 га; 
23.11.1979 р. 

Природні водні джерела живлять 
озеро карстового походження, 
оточене віковими деревами дуба 
звичайного Quercus robur 

Парк-
пам’ятка 
садово-
паркового 
мистецтва 

Слов’янський 
м. Володимир; 27,53 га; 
04.11.1997 р. 

Два джерела парку, які регулюють 
гідрологічний режим р. Луга та 
входять до зеленої зони міста 

 

 
                                     а)                                                           б) 

Рис. 3. Джерело пророка Іллі та апостола Іоанна Хрестителя, c. Ласків (Володимирський район 
Волинської області) 

а) квітень, 2012 р. [24];  б) квітень, 2022 р. Світлина О. В. Міщенко  
 
Такі водні об’єкти як джерело пророка 

Іллі та апостола Іоанна Хрестителя мають не 
лише природні функції а й суспільні, оскільки 
вони є складниками природної спадщини, яку 
доцільно охороняти хоча б на місцевому рівні. 
З метою охорони освячених/сакральних джерел 
є потреба на законодавчаму рівні до типів па-
м’ятки природи долучити ландшафтно-сак-
ральну пам’ятку природи, що забезпечить збе-
реження не лише самого джерела, а і його ото-
чуюче середовище, тобто ландшафт [21]. 

Аналіз рис. 1. засвідчує, що велика частка 
освячених водних джерел міститься поблизу 
територій та об’єктів ПЗФ Волинської області. 
Тому вважаємо за доцільне частково розшири-
ти межі природоохоронних територій області 
шляхом внесення до їх складу освячені водні 
джерела, зокрема:  

‒ освячене природне водне джерело біля 
с. Петрове у загальнозоологічний заказник 
«Прибужжя»; 

‒ освячене природне водне джерело біля 
с. Сильне у Ківерцівський національний при-
родний парк «Цуманська пуща»; 

‒ освячене природне водне джерело біля 
с. Поліське у гідрологічний заказник «Ви-
жівський»; 

– освячене природне водне джерело біля 
с. Гута у загальнозоологічний заказник «Липи-
не»; 

– освячене природне водне джерело біля 
с. Оленине у ландшафтний заказник загально-
державного значення «Стохід»; 

– освячене природне джерело біля с. Сто-
бихва у ландшафтний заказник загально-
державного значення «Стохід»; 

– освячене природне водне джерело біля 
с. Грудки у ландшафтний заказник «Святобу-
заківський»; 

– водне джерело біля с. Соловичі у за-
гальнозоологічний заказник «Соловичівський». 

Загалом охорона та збереження водних 
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джерел передбачає систему заходів, зокрема: 
‒ на державному, а також місцевому рівні 

забезпечити охорону водних джерел як важ-
ливого складника культурної та природної 
спадщини, що потребує особливої охорони; 

‒ запровадити практику включення вод-
них джерел до складу регіональних екологіч-
них мереж [21]; 

‒ здійснювати паспортиpтизацію і мо-
ніторинг водних джерел; 

‒ сприяти популяризації інформації щодо 
водних джерел шляхом публікування наукових 
та публіцистичних продуктів, зокрема статей, 
буклетів, брошур тощо. 

‒ забезпечити збереження водних джерел 
із використанням механізмів екологічної 
освіти. 

Висновки та перспективи використан-
ня результатів дослідження. Водне джерело ‒ 
складник ландшафту, утворений в результаті 
взаємодії компонентів – гідрологічного, гео-
морфологічного, геологічного, кліматичного, а 
в окремих випадках і антропогенного, який 
формує стан поверхневих вод й тісно пов’я-
заний з гідрогеологічним середовищем. У нор-

мативно-правових документах України, Рес-
публіки Польща, Чеської Республіки, Казах-
стану не фіксується однозначність щодо від-
несення водних джерел до поверхневих чи під-
земних вод. Геологічні, гідрогеологічні, гідро-
логічні та метеорологічні умови Волинської 
області сприяють формуваню водних джерел. 
Найбільша їх кількість зосереджена в межах 
Волинського Полісся, зокрема у Верхньо-
прип’ятському та Любомльсько-Ковельському 
фізико-географічних районах. В складі 22 
об’єктів природно-заповідного фонду Волинсь-
кої області розміщені природні водні джерела. 
Найчастіше ці водні об’єкти охороняються як 
пам’ятки природи гідрологічного типу. Части-
на водних джерел досліджуваної території, зок-
рема сакральні/освячені розташовані поблизу 
інших об’єктів та територій ПЗФ й не мають 
охоронного статусу. Тому, враховуючи їх при-
родну та суспільну функції, є потреба долучити 
такі джерела до існуючих природоохоронних 
територій області. Результати поданих дослід-
жень можуть бути використані законодавчими 
органими України та органами місцевого само-
врядування Волинської області.  
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Abstract: 

Olena MISHCHENKO, Zoya KARPIUK. THE GEOLOGICAL-GEOMORPHOLOGICAL CONDITIONS OF 
WATER SPRINGS FORMATION, THEIR CADASTRE, AND PROSPECTS FOR THEIR CONSERVATION IN THE 
VOLYN REGION 

The presented research aims to explore the potential for preserving and conservation water springs in the Volyn 
region. The scientific novelty of this study lies in the comprehensive approach developed by the author, encompassing 
various measures to protect, conserve, and pass down these vital water springs in the Volyn region. The research methods 
employed include both general scientific approaches and specialized scientific techniques, such as analysis, synthesis, 
synergistic analysis, data collection through field surveys and descriptions, content analysis, cartography, and physical-
geographical zoning. The analysis of existing scientific literature has enabled the formulation of a comprehensive 
interpretation of the term «water spring» as a landscape component resulting from the intricate interplay of various factors, 
including hydrological, geomorphological, geological, climatic, and sometimes anthropogenic elements. This interplay 
shapes the state of surface waters and maintains a close relationship with the hydrogeological environment. The 
examination of regulatory documents from Ukraine, Poland, the Czech Republic, and Kazakhstan has revealed some 
ambiguity concerning the classification of water sources as either surface or underground waters. However, the methods 
employed to determine water quality and discharge often overlap with those used for surface water bodies. The geological, 
hydrogeological, hydrological, and meteorological conditions of the Volyn region significantly contribute to the 
formation of water springs, which are most commonly found in river valleys, streams, and ravines. A substantial portion 
of these springs are associated with fissure-type waters, originating within karst massifs featuring underground voids 
interconnected through a network of cracks. Field research conducted by the authors, coupled with information from the 
Regional Office of Water Resources in the Volyn region, has identified approximately 90 natural water sources within 
the study area. The majority of these sources are concentrated within the Volyn Polissia boundaries, particularly within 
the Upper Pripyat and Liuboml-Kovel physiographic districts. Of special significance among these water sources are the 
sacred or hallowed ones, which fulfill not only a natural role but also serve a social function by meeting the spiritual needs 
of local residents and pilgrims. An analysis of the Volyn region's natural reserve assets confirms that natural water sources 
enjoy protection within 22 different objects and territories, including sanctuaries (hydrological, general zoological, and 
landscape), hydrological nature monuments, a protected tract, and a park-monument of horticultural art. Most frequently, 
these water bodies are safeguarded as natural hydrological monuments. The paper advocates for the inclusion of 
landscape-sacred monuments as a distinct category within the legal framework, ensuring the preservation not only of the 
sacred source itself but also its surrounding environment or landscape. Several water sources in the studied region, 
particularly the sacred ones, are located in proximity to other objects and territories of the Natural Reserve Fund (NRF). 
Given their combined natural and social significance, there is a pressing need to incorporate such sources into the existing 
nature conservation areas within the region. The article delineates key measures for safeguarding, conserving, and passing 
down water sources in the Volyn region. These measures encompass certification and continuous monitoring of water 
sources, the adoption of practices that include water sources in the natural reserve fund to expand it, integration into 
regional and local ecological networks, active involvement in environmental education initiatives, and the dissemination 
of information about water sources through various means, such as scientific and journalistic publications, including 
articles, booklets, and brochures. The outcomes of this study, which pertain to enhancing nature protection legislation and 
expanding the Volyn region's natural reserve fund by incorporating unprotected water springs, can be valuable resources 
for legislative bodies in Ukraine and local self-government entities within the Volyn region. 

Keywords: water spring, Volyn region, nature reserve fund. 
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